

核心提示

每年11月至第二年4月，在海口、琼海的街头，人们经常能看见一树树或紫红、或浅粉、或素白的紫荆花。尤其是在琼海嘉积城区，处于盛开期的紫荆花犹如云霞飘浮于道路上方，既迷人又浪漫。

在我国，人们口中“紫荆花”所指种类较多，相对应的树种也有多种。海南常见的紫荆花，是羊蹄甲属植物开的花。它们花色艳丽，冬春时节绽放于枝头，有团结和睦等美好寓意。

紫荆花有哪几种，它们为什么被称为“兄弟花”？《看鉴海南》“花季”第三期为您一一解答。

如霞似火兄弟情 花期长达半年的紫荆花



扫码关注
《看鉴海南》微
信公众号。



扫码看
视频《海南街
花标兵 紫荆花》。



海口美舍河凤翔湿地公园盛开的紫荆花。海南日报记者 张茂 摄

紫荆与羊蹄甲

“按照地理概念，我们常说的‘紫荆树’，可以粗略地分为紫荆和‘洋紫荆’。”海南大学生态与环境学院博士张哲介绍，我国北方种植的紫荆为豆科紫荆属植物，多为灌木，花先叶开；主要在我国南方种植的“洋紫荆”为豆科羊蹄甲属乔木，因叶片裂开形似羊蹄而得名。

羊蹄甲属植物有羊蹄甲、宫粉羊蹄甲、红花羊蹄甲等几个品种，一般宫粉羊蹄甲的花呈粉色，红花羊蹄甲的花呈紫红色。由于这几种羊蹄甲属植物较难区分，人们习惯将它们统称为“洋紫荆”，称其花为“紫荆花”。

“中国香港特别行政区的区花——紫荆花，其实是红花羊蹄甲的花。”张哲告诉海南日报记者，红花羊蹄甲是由羊蹄甲和宫粉羊蹄甲天然杂交而成的，花朵具短柄，花瓣呈倒披针形，近轴的1片中间至基部呈深紫红色，能育雄蕊5枚，其中3枚较长。它的花粉不能正常发育，所以不能结实，主要通过插枝繁殖。

羊蹄甲属植物花期较长，而且吸附灰尘的能力强，是我国南方广泛栽种的行道树、绿化树。在海口万绿园、海口市人民公园、海口美舍河凤翔湿地公园等地，均可看到羊蹄甲属植物的花影。冬春季节，市民游客可前去赏花。

“北方的紫荆开的花和羊蹄

荆、羊蹄甲属植物亲缘关系较远，长得也不一样。海南紫荆木生长在热带雨林中，木质坚硬，是海南特类木材之一。尖峰岭有一株海南紫荆木，树龄800年到1000年，树干高达40米，是深山老林里的“大个子”。

羊蹄甲或为“舶来品”

羊蹄甲属植物为什么被称作“洋紫荆”？我国文献中关于“洋紫荆”的最早记载是清代吴其濬所著《植物名实图考》中的“玲甲花，番种也，花如杜鹃，叶作两歧，树高丈馀，浓阴茂密，经冬不凋，夷人喜植之”。根据配图及文字描述，基本上可以确认，玲甲花即“洋紫荆”。

张哲介绍，《植物名实图考》提到“番种也”“夷人喜植之”，这提示我们“洋紫荆”即羊蹄甲属植物应该是从国外引进的。但吴其濬的判断是否准确，目前尚未有定论。

1997年香港回归祖国时，紫荆花被定为香港特别行政区的区花，同时成为区旗上的标志性符号。为何紫荆花（红花羊蹄甲）被定为香港区花？这背后有一段故事：一百多年前，香港居民为反抗英国的入侵，奋勇抵抗，一批先烈不幸牺牲。劫难过后的，人们在桂角山合葬那些壮烈牺牲的英雄。后来，桂角山上长出一棵人们从未见过开着紫红色花朵的树。这种花清明前后开得最盛，民众便用它来纪念牺牲的烈士们。多年后，这种花开遍了香港的大街小巷。

广东省林业科学院在对海南羊蹄甲属景观树种考源时表示，国内最古老的“洋紫荆”位于广东省珠海市会同村栖霞仙馆，树龄超过150年。会同村建于1732年，栖霞仙馆建于1918年，专家推测“洋紫荆”为栖霞仙馆建设时原地保留的大树。因此，“洋紫荆”很可能在清朝时期就已经被当作庭院绿化树栽种了。

团结和睦之花

我国北方广泛栽种的紫荆，早在魏晋南北朝时期就已进入文人墨客的视野。民间流传着这样一个故事：南北朝时期，家住都城的田真与兄弟田庆、田广分家，当别的财产都分完了，发现院子里还有一棵枝繁叶茂、正

开着花的紫荆没有处理。兄弟三人商量后决定，将这棵紫荆截为三段，每人分一段。第二天清晨，三人拿着刀斧去砍树，却发现这棵树一夜间已经枯萎，花也全部落在了地上。田真见此景不禁感叹：“人，不如木也”。后来，兄弟三人决定不再分家，三家相处得十分融洽。

或许是因为这个典故，在我



一位市民在海口万绿园的紫荆树前拍照。

海南日报记者 陈若龙 摄

国古代文学作品中，“紫荆”一词常有兄弟和睦、相伴终生、阖家团圆等美好寓意。南北朝的文人用“三荆”来形容同胞兄弟、好伙伴；唐代的诗文中则出现了“荆树”“荆花”“田荆”“荆枝”等扩充型词汇，“紫荆”的寓意也从“兄弟情深”，延伸为“怀念家国故园、向往家人团聚”等。

正因为紫荆文化丰富的内涵，广东湛江市、广西柳州市也将紫荆花选定为市花。1984年，湛江将紫荆花确立为市花，据说这与历史上当地居民奋勇抗击法国侵略者有关。早在20世纪30年代，柳州的植物研究人员就在该市沙塘地区采集到了“洋紫荆”标本；1964年，柳州“引花入城”，开始在柳侯公园种植“洋紫荆”；近年来，柳州在城市主要街道大面积推广种植“洋紫荆”。

在海口，除了去公园赏紫荆，你还可以在龙华路、大同路、椰海大道等路段看见争奇斗艳的紫荆花。漫步街头，邂逅迎风飘落的二三花瓣，捡起一片闻一闻花香，念出“杂英纷已积，含芳独暮春”的诗句，你是否会想起故乡的故人？



市民在海口万绿园赏紫荆花。
海南日报记者 陈若龙 摄

甲属植物开的花，区别很大。”张哲介绍，北方常见的紫荆，学名为Cercis chinensis，花呈紫红色或粉红色，2~10朵成簇，簇生于老枝和主干上，与羊蹄甲属植物的大花瓣明显不一样。

此外，在海南还有一种植物名为海南紫荆木，俗称子京木，属山榄科紫荆木属植物。它是国家二级保护植物，与上述紫



《看鉴海南》“花季”第三期《海南街花标兵 紫荆花》出镜主播罗安明。